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НА НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ВІД ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

В КРАЇНАХ ЄВРОПИ 

В статті автор досліджує особливості врахування екологічного навантаження на 
навколишнє середовище від різних видів економічної діяльності, прийняті на рівні конкретних 
країн Європи. Зокрема потрібно приділяти увагу питанням фінансових внесків, необхідних 
для їх залучення, у професійній кадровій роботі та пропаганді соціальної значущості 
природоохоронної діяльності Неграмотне використання природних ресурсів призводить до 
катастроф та незворотних процесів.  

Було доведено, що існує потреба залучення впливових бізнесових структур, особливо в 
довгострокові програми беспечного техногенного впливу на навколишнє середовище. 
Внаслідок істотної невизначеності кліматичних прогнозів усі оцінки можливих економічних 
наслідків потепління клімату не визначені й досі. Глобальна зміна клімату пов’язана із 
значними соціально-політичними ризиками, що в свою чергу призведуть до певних 
негативних економічних наслідків.  

 
In the article the author explores the features of consideration of environmental impact on 

the environment from various economic activities adopted at the level of specific European 
countries. Need to pay particular attention to the financial contributions necessary for their 
involvement in professional personnel work and promotion of the social significance of 
environmental activities illiterate use of natural resources leads to disaster and irreversible 
processes.  

It has been proven that there is a need to attract influential businesses, especially in long-
term programs bespechnoho anthropogenic impact on the environment. Due to significant 
uncertainty climate predictions all assess possible economic consequences of global warming are 
not defined until now. Global climate change is associated with significant social and political risks, 
which in turn will lead to some negative economic consequences.  

 
Постановка проблеми. Екологічні виміри сталого економічного розвитку 

сьогодні є об’єктом досліджень науковців різних сфер: філософії, економіки, 
соціології, природничих наук тощо. Однак недостатньо дослідженими 
залишаються проблеми визначення вартості такого сталого розвитку для 
світової економіки, що за визначенням ООН та інших міжнародних 
міждержавних та громадських організацій, повинні здійснюватися на благо 
людини у соціальному плані, і, основне, забезпечувати цілісність біологічних і 
фізичних природних систем.  

В першу чергу мова йде про сприйняття ідеї сталого розвитку як базової 
стратегії на перспективу для конкретної країни в контексті виконання нею 
конкретних зобов’язань, взятих на себе в процесі відповідних міждержавних 
форумів та рішень. Від життєздатності зазначених заходів та їх виконання 
залежить глобальна сталість усієї біосфери та збереження планети для 



Микитюк М.В. 

 143

майбутніх поколінь. Головними вимогами до системи вимірювання 
екологічного навантаження на природу від економічної діяльності є її  

інформаційна наповненість та реалістичність представлення. Міжнародні 
організації та науковці працюють в цьому напрямку, однак єдиного погодження 
щодо запровадження єдиних індикаторів та показників ще не досягнуто.  

Натомість актуалізується вивчення досвіду країн Європи з цього питання, 
особливо тих, що досягли позитивних результатів у екологізація економічного 
розвитку. У цих країнах економічне зростання не призводить до погіршення 
стану екологічних систем, а, навпаки, у багатьох із тих здійснюються заходи 
щодо їх відновлення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Значний внесок в оцінку 
економічних збитків зроблено в роботах де розглядали Європейське право 
навколишнього середовища та виокремленні шкідливі економічні впливи 
діяльності людини на навколишнє середовище [7, 1]. В Лондонській поправці до 
Монреальського протоколу по речовинах, що руйнують озоновий шар 
(прийнята у 1987 р., Монреаль, Канада), Базельській конвенції про контроль за 
транскордонним перевезенням небезпечних відходів та їх видаленням 
(прийнята у 1989 р., Базель, Швейцарія) та Законі України про ратифікацію 
поправок до протоколу від 22.11.96 р. виокремлено питання щодо зменшення 
економічного впливу на середовище, що призводить до екологічних порушень 
[9, 10, 11]. Зменшення екологічного навантаження на навколишнє середовище 
відображено в програмі ООН із захисту довкілля (UNEP), затверджену 
відповідною резолюцією у 1972 р., та доповідалося на Всесвіт [8]. Розглядаючи 
новітні тенденції стратегічного розвитку країн Європи приділено увагу 
конкурентоспроможність національної економіки як похідної практичного 
втілення принципів соціально-орієнтованої економіки [3] та виокремлено 
забезпечення сталого розвитку економіки на макро- та макрорівнях [5]. Дана 
проблема також досліджувалася в в розрізі екологічної політики ЄС в контексті 
концепції сталого розвитку де зазначалося про економічний вплив на 
екологічний стан середовища [2, 4] Теоретично обґрунтували необхідність 
економічної оцінки негативного впливу, заподіяного відходами, утвореними та 
утворюваними у виробничому процесі при дослідженні показників сталості 
еколого-економічного розвитку[6].  

Метою статті є виокремлення особливих підходів до оцінки екологічного 
навантаження на навколишнє середовище в процесі економічної діяльності в 
країнах Європи.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Економічна глобалізація окрім 
позитивних наслідків супроводжується підривом локальних екосистем, 
зникненням багатьох видів рослин і тварин, зміною клімату, що в свою чергу, 
проявляється у процесах танення льодовиків, ерозії ґрунтів, зникнення лісів. Все 
більш відчутними стають проблеми, пов'язані з дефіцитом питної води, 
продовольства, розповсюдженістю епідемій, виникненням внутрішньо-етнічних 
конфліктів або зовнішньополітичною напруженістю.  

Потрібно враховувати проблему розбіжності інтересів різних економічних 
суб'єктів. Діяльність підприємств-забруднювачів в Європі завдає шкоди не 
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тільки суспільству в цілому, але й іншим підприємцям. Зокрема, це може бути 
виражено як:  

* обмеження господарської діяльності інших підприємців або індивідів;  
* збільшення витрат основного виробництва у інших підприємців;  
* пряма втрата доходу (зниження продуктивності сільськогосподарських 

культур під впливом кислотних опадів, загибель тварин внаслідок аварійних 
викидів високотоксичних речовин, захворюваність і тимчасова втрата 
працездатності людей, пов'язаних з екологічно небезпечним виробництвом).  

При цьому у всіх випадках мова йде про виникнення збитку, а отже, про 
екстернальні витрати. Екстернальні витрати виникають, коли обсяг викидів 
перевищує асиміляційний потенціал навколишнього середовища. З погляду 
суб'єктів, що володіють різними інтересами, категорія збитку виникає, коли 
порушені чиїсь права. Якщо є як мінімум два власника-природокористувача, то 
екстернальні витрати одного можна назвати збитком для іншого.  

Сучасне виробництво та господарська діяльність в цілому через 
недосконалість технологій несуть певний антагонізм, що сприяє формуванню 
двох протилежних процесів: утворення і руйнування. При першому виникають 
корисні для людини продукти і матеріальні цінності. Але одночасно 
відбувається руйнування – забруднення оточуючого середовища. Для 
зменшення негативних наслідків, один технологічний процес має передбачити 
співіснування двох принципово різних технологій: 1) створення матеріальних 
цінностей, 2) екологічне очищення.  

Європейський регіон характеризується високою концентрацією 
населення, міст, промислового та сільськогосподарського виробництва, 
транспорту, туризму та рекреації, що спричиняють все більший тиск на 
довкілля. При цьому мова йде про «брудні» промислові виробництва, 
розміщення яких раніше відрізнялося великою територіальною концентрацією.  

Досить сильний вплив на навколишнє середовище у Європі має сільське 
господарство, що використовує сучасну потужну техніку та багато хімічних 
засобів для захисту рослин та тварин. Високий рівень автомобілізації, 
розширення обсягу повітряних перевезень, інтенсифікація морського 
судноплавства – все це також не проходить безслідно для навколишнього 
середовища.  

Останнім часом стало чітко проявляється негативний вплив на довкілля 
туристичного бізнесу, особливо в приморських та гірських районах. До всього 
цього можна додати і такий фактор, як «розповзання» міської забудови. У 
незначній за територією Бельгії вона займає вже більше 18% всієї території, в 
Німеччині та Нідерландах - 13-14, в Угорщині - 12% тощо.  

Так, Європа тривалий час є головним з трьох світових центрів 
дестабілізації навколишнього середовища. У багатьох її районах частка 
непорушених територій скоротилася до мінімуму. Однак, частково порушені 
коливаються в межах від 5 до 25%. Інші ж землі відносять до повністю 
порушених. При цьому в XXІ ст. процес дестабілізації навколишнього 
середовища триває [6].  
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Найбільш загрозливі розміри в Європі має забруднення атмосфери, 
пов'язане з надходженням діоксиду вуглецю, діоксиду сірки, оксидів азоту, 
складників різних аерозолів. Щорічні викиди діоксиду вуглецю (СО2) за період 
2005-2010 х рр. становили 6-6,5 млрд. т. Як і слід було очікувати, основна їх 
частина припадала на країни з розвиненою тепловою електроенергетикою. При 
цьому п'ятірки країн - «лідерів» формують Німеччина (860 млн. т), 
Великобританія (560 млн. т.), Італія (410 млн. т.), Франція і Польща (по 360 млн. 
т). Викиди вуглецю з розрахунку на одного жителя в більшості країн регіону 
досягали 5-10 т на рік [4].  

Екологічні наслідки підприємницької діяльності виникають в результаті 
знищення елементів природного середовища, забруднення його викидами, 
відходами, стічними водами, виснаженням природних комплексів, 
нераціонального використання, порушення екологічних зв'язків у природному 
середовищі[1]. Екологічні збитки можуть проявляється через деградацію водних 
комплексів, ландшафтів, флори, фауни, атмосфери, ґрунтів, погіршення стану 
здоров'я людей та, як результат, скорочення тривалості їхнього життя.  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Механізм виникнення економічної шкоди від порушення екологічних 
норм ведення господарської діяльності  
 

Механізм виникнення економічної шкоди від порушення екологічних 
норм наведено на рис. 1. За своїм змістом економічні втрати від забруднення 

Механізм виникнення економічної шкоди від екологічного забруднення 
 

утворення шкідливих відходів внаслідок господарської діяльності та життя людини; 

потрапляння забруднень (відходів) до оточуючого середовища; 

зміна (погіршення) умов оточуючого природного середовища; 

зміна (погіршення) умов життєдіяльності під впливом зміни властивостей оточуючого 
середовища; 

погіршення показників якості життя, матеріальних умов виробництва; 

зниження показників виробництва праці внаслідок погіршення якості життя. 
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Механізм виникнення економічної шкоди від екологічного забруднення 
утворення шкідливих відходів внаслідок господарської діяльності та життя 
людини; потрапляння забруднень (відходів) до оточуючого середовища; зміна 
(погіршення) умов оточуючого природного середовища; зміна (погіршення) 
умов життєдіяльності під впливом зміни властивостей оточуючого середовища; 
погіршення показників якості життя, матеріальних умов виробництва; зниження 
показників виробництва праці внаслідок погіршення якості життя.  

Стан навколишнього середовища є екологічною складовою суспільно 
необхідних витрат, тобто тих суспільних витрат, що виникають в результаті 
негативного впливу на природні компоненти процесів виробництва та 
споживання продукції. Це, передусім, витрати, пов’язані із впливом різних 
забруднень на здоров'я людей, а також додаткові витрати на компенсацію 
стрімкого зносу основних засобів, житлово-комунального господарства та 
пов’язаних із цим різноманітних витрат.  

Тобто, узагальнюючи, зазначимо, що внаслідок нераціонального ведення 
бізнесу та порушення екологічних норм, змінюється стан природних систем, що 
в свою чергу впливає на здоров’я людей, які не можуть ефективно працювати. 
Існують різноманітні види екологічних та економічних збитків, класифікація 
яких наводиться на рисунку 2.  

ЕКОЛОГІЧНІ ЗБИТКИ (ШКОДА) Різниця між можливим та фактичним 
збитками протягом певного періоду часу. ЕКОНОМІЧНІ ЗБИТКИ 
(ВИРАЖАЮТЬСЯ У ГРОШОВІЙ ФОРМІ) Прямі збитки Виникають внаслідок 
безпосереднього знищення матеріальних цінностей, погіршення умов 
господарювання або впливу на здоров'я людини. Латентні збитки Приховані 
збитки, що проявляються лише з плином часу. Опосередковані збитки 
Виникають внаслідок негативного впливу на продуктивні сили суспільства і на 
людину зокрема. Такі збитки спричиняють зростання захворюваності та 
інвалідності. Фактичний (розрахунковий) збиток Можливий збиток Фактичні 
втрати, збитки, котрі завдаються об'єктам господарювання внаслідок 
забруднення навколишнього середовища. Збиток, котрий міг би бути завданий 
об'єктам господарювання через відсутність природоохоронних заходів. 
Відвернений збиток Ліквідований збиток Потенційний збиток Та частина 
збитків, на яку їх було зменшено завдяки здійсненню природозахисних заходів. 
Збитки, що можуть бути завдані суспільству в майбутньому через нинішнє 
забруднення навколишнього природного середовища.  

«Збиток» з наукової точки зору є економічним поняттям. Руйнування 
природного блага, не залученого в господарську діяльність, конкретному 
підприємству чи підприємцеві не завдає збитків. Нами підтримується точку 
зору академіка НАНУ О.Амоші, що у цьому випадку варто застосовувати 
юридичне розмежування поняття збитку і шкоди. Виходить, що навколишньому 
середовищу заподіюється шкода, а економіці – завдається збиток. Відповідно, 
виходить, що збиток від екологічних порушень не є тим, що шкодить 
оточуючому середовищу, а тим, що має місце в економіці [2].  
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Рис.2. Класифікація екологічних та економічних збитків порушення 

екологічних норм ведення бізнесу 
 
Збиток в економіці від екологічних порушень виникає за такою схемою: 

бізнес чинить вплив на середовище, завдаючи шкоди – відбуваються зміни у 
природі – погіршуються умови для діяльності тих же суб’єктів, що негативно на 
впливають на середовище, в результаті цього виникає збиток в економіці, тобто 
руйнуючи середовище, економіка сама несе втрати.  

Повною мірою визначити завдані збитки від забруднення повітря, води, 
ґрунтів через недотримання екологічних норм ведення бізнесу складно. 
Оцінюється лише та частина, що є видимою і яку можна виміряти, а тому 
втрати, наведені у підрахунках, менші за реальні і становлять не більше 35-40 % 
дійсних [2, c. 34].  

ЕКОЛОГІЧНІ ЗБИТКИ (ШКОДА) 

Різниця між можливим та фактичним збитками протягом певного 
періоду часу. 

ЕКОНОМІЧНІ ЗБИТКИ (ВИРАЖАЮТЬСЯ У ГРОШОВІЙ ФОРМІ) 

Прямі 
збитки 

Виникають внаслідок безпосереднього знищення матеріальних цінностей, погіршення 
умов господарювання або впливу на здоров'я людини. 

Латентні 
збитки 

Приховані збитки, що проявляються лише з плином часу. 

Опосередкова
ні збитки 

Виникають внаслідок негативного впливу на продуктивні сили суспільства і 
на людину зокрема. Такі збитки спричиняють зростання захворюваності та 
інвалідності. 

Фактичний 
(розрахунковий) 

збиток 

Можливий 
збиток 

Фактичні втрати, збитки, котрі завдаються об'єктам господарювання 
внаслідок забруднення навколишнього середовища. 
 

Збиток, котрий міг би бути завданий об'єктам господарювання через 
відсутність природоохоронних заходів. 

Відвернений 
збиток 

Ліквідований 
збиток 

Потенційний 
збиток 

Та частина збитків, на яку їх було зменшено завдяки здійсненню 
природозахисних заходів. 

Збитки, що можуть бути завдані суспільству в майбутньому через нинішнє 
забруднення навколишнього природного середовища. 
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Якщо антропогенне навантаження перевищує граничний рівень, то 
починаються процеси незворотної деградації [3].  

Для вдосконалення системи планування перспективним у прогнозуванні є 
застосування еколого-економічних моделей, для створення яких необхідні 
автоматизовані системи планових розрахунків (АСПР) [5].  

Загалом, дослідники виділяють наступні групування у системі еколого-
економічних моделей:  

* моделі економічної активності, використовують для визначення як 
основних пропорцій розвитку народного господарства, так і збалансованості їх з 
урахуванням наслідків, що зумовлені забрудненням довкілля;  

* моделі техногенного впливу на довкілля, тобто моделі міграції та 
трансформація забруднювальних речовин у навколишньому середовищі;  

* моделі динаміки факторів виробництва під прямим або опосередкованим 
впливом забруднення оточуючого середовища, це впливає на визначення 
економічних, соціальних та екологічних наслідків забруднення і соціальну та 
економічну ефективність упровадження природоохоронних заходів[7].  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Уніфіковані показники впливу на зовнішнє середовище  
 
Для характеристики впливу на навколишнє середовище можна 

використовувати уніфіковані показники впливу на зовнішнє середовище (рис. 
3).  

Звернемо увагу на те, що природоохоронна діяльність не дає прибутку 
підприємствам, за винятком утилізації відходів, отриманих внаслідок процесу 
очищення стічних вод та газів, що викидаються в атмосферу. Більшість 
отриманих при очищенні речовин є цінною сировиною (сірка, пил кольорових 
металів тощо) та можуть використовуватись при виробництві продукції, 
сприяючи отриманню додаткового прибутку. Іншою причиною відсутності 

показники для характеристики впливу на навколишнє середовище 

інтенсивність 
впливу 

- характеристика величини порушення чи забруднення в одиницю часу 
(кг/год, га/рік) - використовується для нормування викидів 
підприємства в повітряний та водний басейн, площі порушення і 
рекультивації земель; 

 

ступінь впливу 
– характеристика відносної величини надходження забруднень 
(забруднюючих речовин) в навколишнє середовище від загальної 
кількості виділеної (у вигляді викиду чи скиду) речовини, а також 
порушеності компоненту від загальної його площі чи кількості; ступінь 
впливу визначається у % і використовується при плануванні показників 
роботи очисних споруд; 

небезпека впливу 

- характеристика (у відносних величинах) співвідношення між 
реальною та нормативною величиною впливу (ГДК, ГДВ). Якщо 
таке співвідношення більше 1 то небезпека існує. 
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зацікавленості підприємств в природоохоронній діяльності є розбіжність часу 
забруднення або завдання шкоди навколишньому середовищу з моментом 
відшкодування збитків. Забруднення повітря, води та продуктів харчування, 
особливо радіаційним, може впливати на здоров'я людей впродовж декількох 
років або десятиріч. Так, в європейських країнах приділяється увага контролю 
стану повітря, а саме його вплив на здоров’я людини та екосистему загалом. 
Важливе значення має контролювання показника стану води, оскільки 
останніми роками значно зменшилась кількість якісної води. Погіршення стану 
навколишнього середовища визначають за станом біорозмаїття та середовища 
проживання людства. До найбільших забруднювачів атмосферного повітря 
входить енергетика, що зумовлено географічним розташуванням європейських 
країн, їх кліматичними умовами. Має значення також стан лісів, оскільки вони є 
легенями планети однак масово знищуються.  

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що особливостями врахування 
екологічного навантаження, що його спричиняє економічна діяльність, є 
відсутність інноваційно-економічного механізму природокористування та 
природоохоронної діяльності, застаріла технологія виробництва та обладнання, 
висока енергомісткість та матеріаломісткість, які перевищують певні показники 
Європейських країн, відсутність сучасних високотехнологічних систем захисту 
екології країн. Варто особливу увагу звернути на міжнародно-правову 
відповідальність та документи, за допомогою яких вона регулюється у країнах 
Європи. Відзначимо, що у більшості міжнародних правових актів відсутні 
норми, що визначають конкретні міри відповідальності за екологічні 
правопорушення. Водночас існує ціла низка документів, присвячених виключно 
врегулюванню міжнародної відповідальності за цілком конкретні екологічні 
правопорушення.  
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